
 

 

 

 

 

Πρόλογος 

Ο πόλεμος που εξαπέλυσαν ΗΠΑ και Ισραήλ ενάντια στο Ιράν, ο οποίος και εμπλέκει όλη την 

περιοχή, μαζί με τον καταιγισμό σχετικών ειδήσεων και δημοσιευμάτων, έχουν επισκιάσει τα 

πολλά και σοβαρά γεγονότα που συμβαίνουν στον κόσμο, ακόμα και τη συνεχιζόμενη 

γενοκτονία των Παλαιστινίων. Έχουν επισκιάσει και τα σχεδόν καθημερινά αποκαλυπτόμενα 

σκάνδαλα στη Κύπρο, καθώς και την επιεικώς σκανδαλώδη, και σε όλα τα επίπεδα, πολιτική 

της κυβέρνησης. 

 Έχει επισκιάσει και τη συζήτηση για τη Συμφωνία ΕΕ – Mercosur και την αντιδημοκρατική 

μεθόδευσή της προς όφελος των οικονομικών κολοσσών-αρπακτικών, παρόλο που οι εικόνες 

από τις συγκλονιστικές κινητοποιήσεις εναντίον της σε όλη την Ευρώπη παραμένουν ως 

σημείο αναφοράς για την αποφασιστικότητα με την οποία κοινωνικές ομάδες μπορούν να 

αντιδρούν και να αντιστέκονται.   

Θα επιχειρήσω να δώσω το ιστορικό της Συμφωνίας, τις πρόνοιες και τις επιπτώσεις της, μαζί 

και τη μεθόδευση προς επιβολή της.   
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Περί Mercosur 

 

Η Mercosur είναι η Κοινή Αγορά του 
Νότου, ένας εμπορικός συνασπισμός 
της Νότιας Αμερικής που ιδρύθηκε το 
1991. Μέλη της είναι η Αργεντινή, η 
Βραζιλία, η Παραγουάη και η 
Ουρουγουάη.  

Η Βενεζουέλα προσχώρησε το 2012, 
αλλά η ιδιότητα μέλους της ανεστάλη 
το 2017. Τον Δεκέμβριο του 2012 
υπογράφτηκε το πρωτόκολλο προσ-
χώρησης της Βολιβίας  στη Mercosur, 
αλλά εκκρεμεί η επικύρωσή του από 
τα κοινοβούλια των χωρών της.  

Συνολικά, οι χώρες της Mercosur αποτελούν την 6η μεγαλύτερη οικονομία στον κόσμο με 
συνολικό πληθυσμό 270 εκατομμύρια. 

Η ΕΕ αποτελεί τον 2ο 
μεγαλύτερο εμπορικό εταίρο της Mercosur. Μεταξύ 2014 και 2024 

το εμπόριο αγαθών ΕΕ-Mercosur αυξήθηκε κατά περισσότερο από 36%: οι εισαγωγές από τη 
Mercosur αυξήθηκαν κατά 50%, ενώ οι εξαγωγές προς τη Mercosur κατά 25%, φτάνοντας στα 
55.2 δισ. ευρώ και 57 δισ. ευρώ αντίστοιχα. 

Τα κυριότερα αγαθά που εξάγει η ΕΕ στη Mercosur: μηχανήματα και συσκευές (28.1 % των 
συνολικών εξαγωγών), χημικά και φαρμακευτικά προϊόντα, εξοπλισμός μεταφορών. 

Τα κυριότερα αγαθά που εισάγει η ΕΕ από τη Mercosur: γεωργικά προϊόντα (42.7 % των 
συνολικών εξαγωγών), ορυκτά προϊόντα, χαρτοπολτός και χαρτί. 

Εμπόριο υπηρεσιών: Το 2023 (δεν υπάρχουν στοιχεία για τα επόμενα χρόνια) η ΕΕ εξήγαγε 
στη Mercosur υπηρεσίες αξίας 29.2 δισ. ευρώ, ενώ η Mercosur εξήγαγε υπηρεσίες στην ΕΕ 
αξίας 13.4 δισ. ευρώ περίπου. 

Ωστόσο, αυτά τα ποσά δεν ήταν «ικανοποιητικά» για τους μεγαλοκαρχαρίες ένθεν και 
ένθεν του Ατλαντικού, οι οποίοι στόχευσαν στη δημιουργία της μεγαλύτερης ζώνης 
ελεύθερων συναλλαγών στον κόσμο που να καλύπτει το 30% του παγκόσμιου ΑΕΠ 
(περίπου 22 τρισ. δολάρια) και περισσότερους από 700 εκατομμύρια καταναλωτές.  

Το ιστορικό των διαπραγματεύσεων: 1999-2025 

Οι διαπραγματεύσεις για τη σύναψη Συμφωνίας σύνδεσης ΕΕ–Mercosur ξεκίνησαν ήδη τον 
Ιούνιο του 1999 κατά την πρώτη σύνοδο κορυφής των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων 
της Λατινικής Αμερικής, της Καραϊβικής και της ΕΕ, που πραγματοποιήθηκε στο Ρίο ντε 
Τζανέιρο. 

Βασικοί στόχοι ήταν η κατάργηση κατά 90% των εισαγωγικών δασμών στο μεταξύ τους 
εμπόριο, δηλαδή η οικοδόμηση ενός πλήρους ελεύθερου εμπορίου ανάμεσά τους και, πιο 
συγκεκριμένα, η ενίσχυση  
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• των ευρωπαϊκών εξαγωγών σε διάφορους τομείς, όπως αυτοκίνητα, ρούχα, τρόφιμα, 
κρασιά και φάρμακα  

• των εξαγωγών από τη Mercosur τροφίμων σε χαμηλότερες τιμές, όπως βοδινό ή 
χοιρινό κρέας, πουλερικά, ζάχαρη και πολλά ακόμη.  

Οι διαπραγματεύσεις ολοκληρώθηκαν και, στη σύνοδο κορυφής της Mercosur στο 
Μοντεβίδεο της Ουρουγουάης στις 6 Δεκεμβρίου 2024 ανακοινώθηκε, με ιδιαίτερη 
επισημότητα, από την Πρόεδρο της Κομισιόν και τους ηγέτες της Mercosur ότι οι δύο 
πλευρές κατέληξαν στο τελικό κείμενο της συμφωνίας.  

Πρόκειται στην πραγματικότητα για δύο συμφωνίες: Είναι η συνολική Συμφωνία Εταιρικής 
Σχέσης - EMPA και η Ενδιάμεση Εμπορική Συμφωνία - iTA (όπως θα εξηγηθεί στη συνέχεια). 

Πανευτυχής η Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν χαιρέτισε τη συμφωνία «που θα επιτρέψει στις 
επιχειρήσεις της ΕΕ να εξοικονομήσουν ετησίως τελωνειακούς δασμούς ύψους 4 δισ. Ευρώ». 

Πανευτυχής όμως και διότι η ΕΕ είναι ο μεγαλύτερος επενδυτής στις χώρες της 
Mercosur, με επενδυτικό απόθεμα περίπου 390 δισ. ευρώ το 2023, και η Συμφωνία θα άρει 
εμπόδια που αντιμετωπίζουν σήμερα οι εξαγωγείς και οι δυνητικοί επενδυτές στις αγορές 
αυτών των χωρών (αυτά δεν τα λένε!).  

Δήλωσε επίσης:  

«Πετύχαμε μια αμοιβαία επωφελή συμφωνία που θα εξασφαλίσει ουσιαστικά οφέλη 
στους καταναλωτές και τις επιχειρήσεις και στις δύο πλευρές. Δίνουμε έμφαση στη 
δικαιοσύνη και στα αμοιβαία οφέλη. Αφουγκραστήκαμε τις ανησυχίες των γεωργών μας 
και ενεργήσαμε επ’ αυτών. Η συμφωνία αυτή περιλαμβάνει ισχυρές διασφαλίσεις που 
θα προστατέψουν τα μέσα διαβίωσής σας… Επιπλέον, τα ευρωπαϊκά μας πρότυπα για 
την υγεία και τα τρόφιμα παραμένουν αμετάβλητα». 

ΟΜΩΣ, οι ευρωπαίοι αγροκτηνοτρόφοι και καταναλωτές όχι μόνο δεν πείστηκαν από αυτές 
τις διαβεβαιώσεις, αλλά και συνέχισαν και επέτειναν τις κινητοποιήσεις τους ενάντια στη 
Συμφωνία.  

Αλλά και Έκθεση της ίδιας της Κομισιόν (16 Οκτωβρίου 2024) αναφέρεται (όπως έγραφε σε 
άρθρο του ο Νότης Μαριάς, τότε ευρωβουλευτής), 

«στους αυξημένους κινδύνους για την υγεία των καταναλωτών μιας και οι μηχανισμοί 
ελέγχου και τήρησης των ευρωπαϊκών προδιαγραφών κατά της χρήσης απαγορευμένων 
φυτοφαρμάκων, αντιβιοτικών και ορμονών που λειτουργούν στις χώρες της Mercosur 
δεν είναι επαρκείς».  

Και πιο συγκεκριμένα, η Έκθεση αναφέρει ότι,  

«μετά από έρευνα που έγινε στη Βραζιλία το διάστημα  από 27 Μαΐου 2024 έως 14 
Ιουνίου 2024 διαπιστώθηκε ότι ο κατάλογος των ορμονών που έχει εγκριθεί για χρήση 
στα βοοειδή στη Βραζιλία, περιλαμβάνει οιστραδιόλη 17β (σε 23 κτηνιατρικά 
φαρμακευτικά προϊόντα), η οποία απαγορεύεται στην ΕΕ να χρησιμοποιείται σε ζώα από 
τα οποία παράγονται τρόφιμα, καθώς έχει συνδεθεί με την ανάπτυξη και την εξέλιξη 
διαφόρων τύπων καρκίνων. Επιπλέον, το πρόβλημα αυτό αφορά και το αγελαδινό γάλα 
και τα παράγωγά του σε χιλιάδες προϊόντα στη διατροφική αλυσίδα και στη βιομηχανία 
τροφίμων».  
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Αντίστοιχοι φόβοι υπάρχουν και για αρκετά μεταλλαγμένα αγροτικά προϊόντα που 
παράγονται στη Mercosur και κυρίως για τη σόγια. Θα το δούμε παρακάτω. 

Θα πρέπει εδώ να σημειωθεί ότι, σε μια προσπάθεια να καμφθούν οι αντιστάσεις χωρών και 
οι αντιδράσεις αγροκτηνοτρόφων και καταναλωτών και να επιτευχθεί η συμφωνία, η 
Κομισιόν έκανε τις εξής «υποχωρήσεις»: 

Πρόσθετο Πρωτόκολλο για το Κλίμα (κατά απαίτηση της Γαλλίας και της Αυστρίας): 
Επιβάλλει στις χώρες της Mercosur (κυρίως στη Βραζιλία) την καταπολέμηση της   
αποδάσωσης του Αμαζονίου. Και, αν δεν τηρηθούν οι στόχοι της Συμφωνίας του Παρισιού, η ΕΕ 
έχει το δικαίωμα να επιβάλει κυρώσεις ή να αναστείλει εμπορικά προνόμια. 

Ποσοστώσεις στα Αγροτικά Προϊόντα (για ικανοποίηση των αγροτών στη Γαλλία, Ιρλανδία 
και Πολωνία): Τέθηκαν αυστηρά πλαφόν στις ποσότητες βόειου κρέατος, πουλερικών και 
ζάχαρης που μπορούν να εισέλθουν στην ΕΕ με χαμηλούς δασμούς. Κάθε κιλό πάνω από το 
όριο θα φορολογείται κανονικά. 

Ρήτρα Αμοιβαιότητας: Η ΕΕ επέμεινε τα εισαγόμενα προϊόντα να ικανοποιούν τις 
ίδιες υγειονομικές προδιαγραφές με τα ευρωπαϊκά. Για παράδειγμα, απαγορεύεται η 
εισαγωγή κρέατος από ζώα στα οποία έχουν χρησιμοποιηθεί αυξητικές ορμόνες ή 
αντιβιοτικά που απαγορεύονται στην Ευρώπη. 

Ταμείο Στήριξης Αγροτών (για να μετριάσει τις εσωτερικές πολιτικές πιέσεις στα κράτη 
μέλη): Η Κομισιόν υποσχέθηκε ένα ειδικό πακέτο οικονομικής βοήθειας (αποζημιώσεις) για 
τους Ευρωπαίους αγρότες που θα πληγούν από τον ανταγωνισμό. 

Ωστόσο, ούτε οι αγροκτηνοτρόφοι ούτε οι καταναλωτές εμπιστεύτηκαν ότι θα εφαρμό-
ζονται τα πιο πάνω μέτρα, όπως και ούτε οι χώρες της ΕΕ πείσθηκαν όλες, ακόμα και για 
το νόμιμο της Συμφωνίας.  

Παρόλα αυτά, οι πιέσεις των ευρωπαϊκών πολυεθνικών ομίλων για την υπογραφή της 
συμφωνίας απέδωσαν, καθώς τα οικονομικά τους οφέλη από τη συμφωνία αναμένεται να 
είναι τεράστια. 

Επιπλέον, με τη συμφωνία οι ευρωπαϊκοί επιχειρηματικοί όμιλοι αποκτούν πλήρη ελευθερία 
στην προμήθεια σημαντικών πρώτων υλών. Αργεντινή και Βολιβία κατέχουν το 43% των 
παγκόσμιων αποθεμάτων λιθίου που είναι απαραίτητο για την πράσινη μετάβαση, ενώ η 
Βραζιλία διαθέτει ένα από τα μεγαλύτερα αποθέματα γραφίτη, μετάλλων σπάνιων γαιών και 
φωσφορικών πετρωμάτων.  

Βασική επιδίωξη της ΕΕ ήταν και είναι, με την απόκτηση πρόσβασης σε αυτά τα αποθέματα, 
η μείωση της εξάρτησής της από την Κίνα. Γενικότερα, με τη συμφωνία στοχεύεται η 
ενίσχυση των ευρωπαϊκών επιχειρηματικών ομίλων στον ανταγωνισμό τους με τους 
αμερικανικούς και κινεζικούς. Κατά δε την Κομισιόν θα προσφέρει «ανακούφιση από τον 
αντίκτυπο των δασμών που επέβαλε ο Τραμπ». 

Στο σημείο αυτό είναι αναγκαίο να διασαφηνιστεί και να τονιστεί πως, αναφερόμαστε μεν 
σε χώρες, τόσο της ΕΕ όσο και της Mercosur, αλλά στην πραγματικότητα είναι οι 
πολυεθνικές εταιρείες που θα καρπωθούν τα τεράστια οικονομικά οφέλη.  

ΟΥΤΕ οι αγροκτηνοτρόφοι των χωρών της Mercosur, ΟΥΤΕ οι εργάτες στα εργοστάσια στην 
ΕΕ, ΟΥΤΕ οι καταναλωτές, ΟΥΤΕ τα κρατικά ταμεία των χωρών.  
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Το ζήτημα της νομιμότητας της Συμφωνίας που τέθηκε γίνεται κατανοητό αν δούμε ποιες 
είναι οι δύο συμφωνίες: 

Συμφωνία Εταιρικής Σχέσης (EMPA):  

Είναι η συνολική συμφωνία που καλύπτει σχεδόν τα πάντα στη σχέση των δύο περιοχών.  

• Τι περιλαμβάνει: Δεν αφορά μόνο το εμπόριο, αλλά και τον πολιτικό διάλογο, τη 
συνεργασία για την κλιματική αλλαγή, τα ανθρώπινα δικαιώματα, την ψηφιακή 
μετάβαση και την ασφάλεια. 

• Πώς επικυρώνεται: Επειδή τα θέματά τα  αφορούν στις αρμοδιότητες κάθε κράτους 
ξεχωριστά, πρέπει να εγκριθεί από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και από τα 27 εθνικά 
κοινοβούλια των χωρών της ΕΕ. Αυτή η διαδικασία μπορεί να κρατήσει πολλά χρόνια.  

Ενδιάμεση Εμπορική Συμφωνία (iTA) 

Είναι ένα «κομμάτι» της EMPA που απομονώθηκε για να εφαρμοστεί πιο γρήγορα.  

• Τι περιλαμβάνει: Εστιάζει στο εμπόριο (π.χ. μείωση δασμών σε αυτοκίνητα, φάρμακα, 
γεωργικά προϊόντα) και σε διατάξεις για τη διευκόλυνση των επενδύσεων και το 
διασυνοριακό εμπόριο υπηρεσιών, ιδίως στον τομέα των ψηφιακών και 
χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών.  

• Πώς επικυρώνεται: Αφορά τομείς όπου η ΕΕ έχει την αποκλειστική αρμοδιότητα να 
αποφασίζει. Επομένως, χρειάζεται έγκριση μόνο από το Συμβούλιο της ΕΕ και 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

• Πότε σταματά: Η iTA λειτουργεί ως προσωρινή λύση μέχρι να επικυρωθεί η EMPA.  

Προς τι αυτός ο διαχωρισμός; 

Ο προβαλλόμενος στόχος είναι ήταν για να μην υπάρξουν καθυστερήσεις της iTA μέχρι να 
ολοκληρωθούν όλες οι εθνικές επικυρώσεις της EMPA και ζητήθηκε από την 
αυτοκινητοβιομηχανία (βλ. Γερμανία). Στην ουσία, πρόκειται για ένα «κόλπο»: να υπάρχει 
ένα κομμάτι της συμφωνίας –το εμπορικό που κυρίως τους ενδιαφέρει–  που να μην 
χρειάζεται η έγκριση των εθνικών κοινοβουλίων. 

2026: Υπογραφή της Συμφωνίας, αμφισβητήσεις και πραξικοπήματα  

Και φτάνουμε στις 9 Ιανουαρίου 2026, όταν σε 
ψηφοφορία των Μόνιμων Αντιπροσώπων των κρατών-
μελών της ΕΕ (COREPER) για έγκριση της Συμφωνίας, 
Γαλλία, Πολωνία, Αυστρία, Ιρλανδία και Ουγγαρία 
ψήφισαν κατά, ενώ το Βέλγιο τήρησε αποχή. 
Σημειώνεται ότι η Μελόνι που είχε πριν διαφωνήσει, 
παζάρεψε τη ψήφο της Ιταλίας με αντίκρισμα να δοθούν 
45 δις σε αγροτικές επιδοτήσεις, προκειμένου να μην 
«γκρινιάζουν πολύ οι αγρότες».  

Προηγήθηκε όμως και άλλο ένα παρασκήνιο, όπως μας 
πληροφορεί με ανάρτησή της με τίτλο «Μιλάμε για 
πραξικόπημα (facebook, 11 Ιανουαρίου) από το Παρίσι 
η δημοσιογράφος/ανταποκρίτρια Μαρία Δεναξά:  
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 «Παραμονές εκείνης της συνεδρίας, η σημαντική προστατευτική ρήτρα αποσύρθηκε 
κρυφά υπό την πίεση του Βερολίνου και με την υποστήριξη της Μαδρίτης και τη βοήθεια 
της Κύπρου! Η ρήτρα εγγυόταν με σαφή τρόπο πως δεν θα γίνει καμία κοινοποίηση 
προσωρινής εφαρμογής της συμφωνίας, χωρίς την προηγούμενη συγκατάθεση του 
Ευρωκοινοβουλίου. Με ημερομηνία 2 Δεκεμβρίου, η ρήτρα επρόκειτο να καταχωρηθεί 
στα πρακτικά του Συμβουλίου από την Κυπριακή προεδρία... 

… Με την ύπουλη κατάργησή της, η Γερμανία ανοίγει τον δρόμο για την εφαρμογή της 
MERCOSUR ήδη από τα τέλη Μαρτίου, πριν καν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τοποθετηθεί 
και άρα χωρίς ΚΑΜΙΑ δημοκρατική νομιμότητα!» 

‘Ετσι, η Συμφωνία πήρε το «πράσινο φως» με 21 χώρες υπέρ, πράγμα που επέτρεψε στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή να προχωρήσει στην υπογραφή της, που έγινε στις 17 Ιανουαρίου 
2026. 

Και αυτά, εν μέσω συγκλονιστικών αγροτικών κινητοποιήσεων στην Ευρώπη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πέρα από 350 τρακτέρ συρρέουν στο Παρίσι 
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Η πολιτική ηγεσία της Γερμανίας πανηγυρίζει για τη Συμφωνία 

Για τον Γερμανό καγκελάριο Φρίντριχ Μερτς η Συμφωνία «αποτελεί ορόσημο στην 
ευρωπαϊκή πολιτική εμπορίου». Την ίδια στιγμή στηλιτεύει το γεγονός ότι χρειάστηκαν 25 
ολόκληρα χρόνια μέχρι να ευοδωθούν οι διαπραγματεύσεις και τονίζει ότι «από εδώ και 
πέρα θα πρέπει να ολοκληρωθούν γρήγορα οι επόμενες εμπορικές συμφωνίες» 
(εννοώντας πρωταρχικά τη σύναψη με την Ινδία, την οποία θα επισκεπτόταν σύντομα) 

Και οι Γερμανοί βιομήχανοι πανηγυρίζουν: «Σημαντική επιτυχία για την ευρωπαϊκή 
οικονομία» (στο meinbavaria.de 10.01.2026) 

«Η υιοθέτηση της συμφωνίας Mercosur αποτελεί σημαντική επιτυχία για τη γερμανική 
και την ευρωπαϊκή οικονομία. Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποδεικνύει την ικανότητά της να 
ενεργεί και στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα υπέρ του ελεύθερου εμπορίου. Η συμφωνία 
αποδεικνύει ότι η ΕΕ μπορεί να αποτελέσει σημαντικό γεωστρατηγικό παράγοντα» 

δήλωσε η διευθύνουσα σύμβουλος της Ένωσης Γερμανικών Βιομηχανιών Τάνια Γκένερ. 
Συμπλήρωσε ότι  

«η ΕΕ πρέπει να διαφοροποιήσει περαιτέρω τις στρατηγικές της συνεργασίες και να 
αναπτύξει νέες αγορές και αυτό περιλαμβάνει τις εμπορικές συμφωνίες με την Ινδία και 
την Ινδονησία». 

«Με περισσότερους από 750 εκατομμύρια ανθρώπους, δημιουργείται μία από τις 
μεγαλύτερες αγορές στον κόσμο. Η πρόσβαση π.χ. σε κρίσιμες πρώτες ύλες όπως το 
λίθιο και ο χαλκός είναι ιδιαίτερα σημαντική για την ηλεκτροκίνηση και τις ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας»,  

και τόνισε ότι η Ευρώπη «παραμένει υπό πίεση, καθώς οι ΗΠΑ και η Κίνα επεκτείνουν 
συστηματικά τις σφαίρες επιρροής τους». 

17 Ιανουαρίου 2026: Υπογραφή της Συμφωνίας 

 

Στις 17 Ιανουαρίου 2026, οι πρόεδροι του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και της Κομισιόν 
υπέγραψαν τη Συμφωνία Εταιρικής Σχέσης (EMPA) και τη Προσωρινή Συμφωνία Εμπορίου 
(iTA). Η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν χαιρέτισε την επιλογή του 
«δίκαιου εμπορίου έναντι των δασμών»! Ο επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
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Αντόνιο Κόστα δήλωσε ότι η συμφωνία στέλνει «ένα μήνυμα υπεράσπισης του ελεύθερου 
εμπορίου». 

Και για να ξέρουμε τι είπε ο «δικός μας!» 

«Μετά από περισσότερα από 25 χρόνια, οι σημερινές αποφάσεις σηματοδοτούν ένα 
ιστορικό βήμα προόδου για την ενίσχυση της στρατηγικής εταιρικής σχέσης της ΕΕ με τη 
Mercosur. Σε μια εποχή αυξανόμενης παγκόσμιας αβεβαιότητας, είναι σημαντικό να 
ενισχύσουμε την πολιτική μας συνεργασία, να εμβαθύνουμε τους οικονομικούς μας 
δεσμούς και να διατηρήσουμε την κοινή μας δέσμευση για βιώσιμη ανάπτυξη. Οι 
συμφωνίες αυτές θα δημιουργήσουν νέες ευκαιρίες για τις επιχειρήσεις αμφοτέρων των 
πλευρών, με ισχυρές διασφαλίσεις για την προστασία των πλέον ευαίσθητων τομέων 
μας και ένα δίκαιο, βιώσιμο πλαίσιο για το εμπόριο». 

 Οι δηλώσεις αυτές έγιναν από τον Υπουργό  Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας της 
Κύπρου Μιχάλη Δαμιανό στο πλαίσιο της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ. 
Μεταξύ άλλων είπε ακόμα πως «η συμφωνία περιλαμβάνει δικλείδες ασφαλείας για την 
προστασία των Ευρωπαίων αγροτών».   

 Μετά την υπογραφή και εν όψει της συζήτησης στο Ευρωκοινοβούλιο 
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https://www.lifo.gr/now/politics/politico-egkrithike-i-symfonia-mercosur-ee-meta-apo-25-hronia-synomilion
https://www.lifo.gr/sites/default/files/styles/max_1920x1920/public/articles/2026-01-09/mercosur-ee-europi-agrotes.jpg?itok=P5rQtw9U
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13/02/2026: Τα τρακτέρ των αγροτών μπαίνουν στην Αθήνα 
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Περίπου 6000 αγροκτηνοτρόφοι από διάφορα κράτη-μέλη της ΕΕ, 
και σχεδόν 1000 τρακτέρ παραταγμένα μπροστά στο κτίριο του Κοινοβουλίου, 

έστειλαν μήνυμα έντονης ανησυχίας για τις επιπτώσεις που εκτιμούν 
ότι θα έχει η συμφωνία στην ευρωπαϊκή αγροτική παραγωγή. 

Στη διαμαρτυρία συμμετείχαν αγρότες από τη Γαλλία, την Ιταλία, το Βέλγιο, την 
Πολωνία, αλλά και από άλλα κράτη-μέλη της ΕΕ ακόμη και από χώρες  

που έχουν ήδη ταχθεί υπέρ της συμφωνίας. 

https://www.lifo.gr/now/world/gallia-agrotes-me-trakter-eftasan-ston-pyrgo-toy-aifel-ti-zitoyn
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Φρένο (προς το παρόν) στη συμφωνία ΕΕ-Mercosur: Στο Ευρωκοινοβούλιο 
εγκρίθηκε ψήφισμα με το οποίο ζητείται η γνωμοδότηση του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου για τη συμβατότητά της με τις ευρωπαϊκές συνθήκες 

Στις 21 Ιανουαρίου 2026, τέσσερεις 
μόλις μέρες μετά την «θριαμβευτική» 
υπογραφή της «εμβληματικής» 
Συμφωνίας, και εν μέσω των 
κινητοποιήσεων στο Στρασβούργο, το 
Ευρωκοινοβούλιο την παραπέμπει στο 
ανώτατο δικαστήριο της ΕΕ.  

Το ψήφισμα για παραπομπή 
κατέθεσαν από κοινού το κόμμα των 
Φιλελευθέρων, Πρασίνων και της 
Αριστεράς. Υπέρ τάχθηκε και η 
ακροδεξιά ευρωομάδα «Πατριώτες για 
την Ευρώπη», καθώς και αρκετοί ευρωβουλευτές του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, των 
Σοσιαλιστών και των Δημοκρατών, αψηφώντας την επίσημη γραμμή των κομμάτων τους. Όχι 
όμως και οι 2 ευρωβουλευτές του ΔΗΣΥ, οι οποίοι το καταψήφισαν. 

Παρόλο που η υπερψήφιση της πρότασης παραπομπής ήταν οριακή, με 334 υπέρ, 324 κατά 
και 11 αποχές, συνιστά μια νίκη των αγροτών και της κοινωνίας που στάθηκε στο πλευρό 
τους, καθώς ανοίγει τον δρόμο νομικής αμφισβήτησής της και δίνει τον χρόνο για 
παραπέρα εντατικοποίηση των αντιδράσεων και των αντιστάσεων. 

Το ψήφισμα ζητά, επίσης, να εξεταστεί η νομιμότητα του όρου της Συμφωνίας που 
αποκαλείται «μηχανισμός επανεξισορρόπησης», ο οποίος θα επέτρεπε στις χώρες της 
Mercosur να λάβουν αντισταθμιστικά μέτρα, εάν μελλοντικοί ευρωπαϊκοί νόμοι μειώσουν ή 
περιορίσουν τις εξαγωγές τους στην Ευρώπη. 

Όσοι τοποθετήθηκαν υπέρ του ψηφίσματος θεωρούν και την ίδια τη διαμόρφωση 
Ενδιάμεσης Εμπορικής Συμφωνίας ως μέρους της Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης ως νομικά 
αμφισβητήσιμη, επισημαίνοντας ότι αποτέλεσε τακτική εκ μέρους της Κομισιόν, ώστε να 
παρακαμφθούν τα εθνικά κοινοβούλια, να εγκριθεί τελεσίδικα από το Ευρωκοινοβούλιο και 
να εφαρμοστεί άμεσα.  

Εκπρόσωπος της Κομισιόν θεωρεί την παραπομπή ως αδικαιολόγητη πόσο μάλλον που 
«συμβαίνει σε μια εποχή, που οι παραγωγοί και οι εξαγωγείς της Ε.Ε. χρειάζονται 
επειγόντως πρόσβαση σε νέες αγορές». Η δε Φον ντερ Λάιεν ισχυρίστηκε ότι 
«αντιμέτωποι με απειλές νέων δασμών από τις ΗΠΑ, οι Ευρωπαίοι μπορούν να 
εξασφαλίσουν πλεονεκτήματα μέσω αυτών των νέων εμπορικών συμφωνιών» και ότι η 
συμφωνία «θα αποφέρει τεράστια κέρδη για τους παραγωγούς γαλακτοκομικών, οίνου, 
οινοπνευματωδών και ελαιόλαδου» [επιμελώς… ξέχασε τους βιομηχάνους!] και ότι 
«μπορεί να αποτελέσει ασπίδα για την Ευρώπη από τους κινδύνους, που αντιμετωπίζει, 
διασφαλίζοντας ευημερία και ασφάλεια».  

Ο Γερμανός Καγκελάριος Φρίντριχ Μερτς χαρακτήρισε την ψηφοφορία των ευρωβουλευτών 
«regrettable» (ατυχή/θλιβερή/αξιοθρήνητη), δήλωσε σε μήνυμά του ότι αυτή η απόφαση 
«αγνοεί τη γεωπολιτική κατάσταση» και, μαζί με τον ηγέτη του Ευρωπαϊκού Λαϊκού 
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Κόμματος Μάνφρεντ Βέμπερ, ζήτησαν αμέσως την προσωρινή εφαρμογή της Εμπορικής 
Συμφωνίας.  

Προβάλλοντας τέτοια επιχειρήματα, και παρά την ετυμηγορία του Ευρωκοινοβουλίου, η 
Κομισιόν δήλωσε ότι θα προχωρήσει στην προσωρινή εφαρμογή της και, αν το Ευρωπαϊκό 
Δικαστήριο την απορρίψει, τότε να την τερματίσει.  

Ως «δημοκρατικό έλλειμμα» χαρακτήρισε αυτή την απόφαση ο εκ των εισηγητών του 
ψηφίσματος ευρωβουλευτής του ΑΚΕΛ Γιώργος Γεωργίου. 

Και η Μαρία Δεναξά γράφει στις 23/1/2026 στο facebook. 

«Αυτή είναι η Ευρωπαϊκή Δημοκρατία.  
Μια Δημοκρατία κατά περίσταση.  
Μια δημοκρατία μόνο στα χαρτιά και στα λόγια.  
Μια θεωρητική, ανύπαρκτη Δημοκρατία!»,  

Όπως ανάφερα προηγούμενα, η παραπομπή της Συμφωνίας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, 
δίνει τον χρόνο για παραπέρα εντατικοποίηση των αντιδράσεων και των αντιστάσεων. Για 
να αξιοποιηθεί όμως αυτός ο χρόνος, θα πρέπει και οι κοινωνίες να βρίσκονται σε 
εγρήγορση, πράγμα που απαιτεί την όσο το δυνατό πιο πλήρη ενημέρωσή τους.  

Ας δούμε τώρα πιο αναλυτικά τι προβλέπει η Εμπορική Συμφωνία 
και ποιες οι επιπτώσεις της  

Τι προβλέπει η συμφωνία 

• Οι χώρες της Μercosur, μέσα σε 15 χρόνια, θα καταργήσουν σταδιακά τους δασμούς, 
από το σημερινό επίπεδο του 35%, στο 91% των εξαγωγών της ΕΕ, που θα είναι 
αυτοκίνητα, μηχανολογικός εξοπλισμός, καθώς και χημικά – δηλαδή λιπάσματα, 
φυτοφάρμακα κ.α, τα οποία μάλιστα, σε μεγάλο ποσοστό, είναι απαγορευμένα στην ΕΕ.  

• Η Μercosur θα καταργήσει δασμούς και σε αγροτικά προϊόντα της ΕΕ: 17% στα κρασιά 
και 20-35% στα αλκοολούχα ποτά. 

• H ΕΕ θα αυξήσει τις ποσοστώσεις εισαγωγής, με επιπλέον 99,000 τόνους βόειου 
κρέατος, όπως και με πουλερικά, χοιρινό, ζάχαρη, αιθανόλη από κατάλοιπα σιταριού 
και καλαμποκιού, ρύζι, μέλι, καλαμπόκι, γλυκό καλαμπόκι και θα καταργήσει σταδιακά 
δασμούς στο 92% των εισαγωγών αγροτικών προϊόντων από τη Μercosur μέσα σε 
διάστημα έως 10 ετών. 

• Η Μercosur θα εξάγει στην ΕΕ αδασμολόγητα 30,000 τόνους τυριά και ποσοστώσεις για 
γάλα και βρεφικό γάλα σε σκόνη.   

Ποιοι κερδίζουν  

Από την συμφωνία αυτή, συγκριμένοι κλάδοι της ευρωπαϊκής οικονομίας αναμένεται να 
ωφεληθούν 77.6 δισ. Ευρώ μέχρι το 2040. Ποιοι είναι αυτοί: 

Στην έρευνα με τίτλο «Γεωπολιτικές πτυχές της συμφωνίας ΕΕ–Mercosur» που 
δημοσιοποίησε το 2025 η Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων (AFET) του Ευρωπαϊκού 
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Κοινοβουλίου, καταγράφονται οι εξής ευρωπαϊκοί κολοσσοί (αντιγράφω από το άρθρο των 
Δημήτρη Κούλαλη και Λεωνίδα Λυμπέρη στο Documento, 9 Ιανουαρίου 2026): 

• Αυτοκινητοβιομηχανίες: Stellantis (Ιταλία, Γαλλία και ΗΠΑ), Volkswagen, Mercedes 
Benz, BMW (Γερμανία) και Renault (Γαλλία) 

• Κατασκευή αεροσκαφών: Airbus (Γαλλία, Ολλανδία και Γερμανία) 

• Καύσιμα και ενέργεια: TotalEnergies (Γαλλία), Enel (Ιταλία), Repsol και Iberdrola 
(Ισπανία) 

• Τεχνολογία: Siemens (Γερμανία) 

• Χημικές βιομηχανίες: BASF και Bayer (Γερμανία) 

• Παραγωγή και εφοδιασμός χάλυβα: ArcelorMittal (Λουξεμβούργο -και Ινδία) και 
Thyssenkrupp (Γερμανία) 

• Ανάπτυξη λογισμικού: SAP (Γερμανία) 

• Τράπεζες: Santander και BBVA (Ισπανία) 

• Ένδυση: Inditex (Ισπανία) 

• Λιανικό εμπόριο: Carrefour (Γαλλία). 

«Αυτές οι εταιρείες διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στην οικονομική ολοκλήρωση της ΕΕ 
και της Mercosur και συμβάλλουν στη βιομηχανική ανάπτυξη, στις υποδομές και στην 
απασχόληση σε ολόκληρη την περιοχή»  

υπογραμμίζεται ξεκάθαρα και κυνικά στην έρευνα. Επισημαίνεται ακόμα ότι  

«δεδομένου πως οι παραπάνω εταιρείες έχουν έννομα συμφέροντα στη συμφωνία, 
καθώς και οικονομική επιρροή, θα ήταν εφικτό να σχεδιαστούν στρατηγικές που θα 
τους εμπλέκουν με διαφορετικές μορφές».  

Οι επιπτώσεις της συμφωνίας –  
Δεν είναι πρόβλημα μόνο των αγροτών. Είναι πρόβλημα όλων μας 

Στην ευρωπαϊκή αγορά θα μπουν προϊόντα που παράγονται από τεράστιες βιομηχανικές 
φάρμες με φτηνή εργασία, όπου χρησιμοποιούνται φυτοφάρμακα (52 είδη), αφλατοξίνες, 
αντιβιοτικά και ορμόνες που είναι απαγορευμένα στην ΕΕ. Μάλιστα, με τη συμφωνία, θα 
τα προμηθεύονται από την ΕΕ με χαμηλούς δασμούς και θα τα χρησιμοποιούν, για να 
αυξήσουν την παραγωγή, σε μεγαλύτερη έκταση και με μεγαλύτερη ένταση.  

Εκφράζεται από τους υποστηριχτές της Συμφωνίας ο ισχυρισμός ότι π.χ. οι ποσότητες 
βόειου κρέατος που θα εισάγονται  είναι μικρές σε σχέση με την παραγωγή του στην 
Ευρώπη: 99 χιλιάδες έναντι  6.5 εκ. τόνων. Ναι, απαντούν οι κτηνοτρόφοι, αλλά αρκετές 
για να προκαλέσουν ανταγωνισμό και να ρίξουν τις τιμές. Οι δε ρήτρες που 
περιλαμβάνονται στη Συμφωνία για προστασία των ευρωπαίων αγροκτηνοτρόφων σε 
περίπτωση που οι εισαγωγές αυξηθούν υπερβολικά, είναι διατυπωμένες έτσι ώστε να 
μην ενεργοποιηθούν ποτέ. 

Επιπλέον, επιτρέπονται καλλιέργειες μεταλλαγμένων, κυρίως αραβοσίτου και σόγιας, τις 
οποίες αυστηρά απαγορεύει η ΕΕ, όπου οι περιορισμοί για «αειφορία» καθώς και για ευζωία 
των εκτρεφόμενων ζώων πιέζουν συνεχώς τους αγροκτηνοτρόφους και οδηγούν σε ολοένα 
και μεγαλύτερα κόστη παραγωγής. 



15 
 

Αυτό θα έχει καταστροφικές συνέπειες για τους ευρωπαίους αγροκτηνοτρόφους -ειδικότερα 
τους μικρούς, και, γενικότερα, θα οδηγήσει σε αποδυνάμωση της ευρωπαϊκής γεωργίας και 
απώλεια της αυτάρκειας της Ευρώπης και της επισιτιστικής της ασφάλειας απέναντι σε 
γεωπολιτικές αναταράξεις και διεθνή αστάθεια. Πού πήγαν, αλήθεια οι δεσμεύσεις της ΕΕ 
για έναν ευρωπαϊκό πρωτογενή τομέα, βιώσιμο, ικανό να μας θρέψει και φιλικό προς το 
περιβάλλον; Βέβαια προϋπήρξε και η προδοσία τους με την Κοινή Αγροτική Πολιτική. 

Σοβαρές συνέπειες θα έχει επίσης πάνω στην την υγεία των καταναλωτών – βέβαια, οι λίγοι 
με τα υψηλά εισοδήματα θα έχουν πάντα την πολυτέλεια να αγοράζουν ασφαλή προϊόντα.   

Η αύξηση της χρησιμοποίησης ρυπογόνων – και καρκινογόνων – φυτοφαρμάκων και άλλων 
αντίστοιχων χημικών ουσιών, θα έχει σοβαρές επιπτώσεις και στην υγεία των αγροτών στις 
χώρες της Mercosur, αλλά και στο περιβάλλον. Οι επιπτώσεις αυτές υπάρχουν ήδη αλλά θα 
επιταθούν με την εντατικοποίηση της χρήσης των επικίνδυνων ουσιών. Η γλυφοσάτη 
(Glyphosate, με εμπορικό όνομα Roundup), ένα ζιζανιοκτόνο με μεγάλο φάσμα δράσης, 
βρίσκεται εδώ και χρόνια στο επίκεντρο μιας έντονης διαμάχης που αφορά τις ενδεχόμενες 
επιπτώσεις της στην ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον. Το ζιζανιοκτόνο άρχισε να παράγει 
o αμερικανικός αγροχημικός κολοσσός Monsanto το 1974, ο οποίος το 2018 εξαγοράστηκε 
πλήρως από την Bayer.   

Επιπλέον, η αύξηση των εξαγωγών βόειου κρέατος και σόγιας θα οδηγήσει σε παραπέρα 
καταστροφή των τροπικών δασών, ιδιαίτερα στον Αμαζόνιο, καθώς θα επιτείνεται η 
μετατροπή εκτάσεών τους σε βοσκοτόπια και καλλιεργήσιμη γη - εκτιμάται ότι θα 
οδηγήσει στην αποψίλωση έως και 700,000 εκταρίων δάσους. Οι επιστήμονες 
προειδοποιούν ότι αν η αποψίλωση φτάσει το 20-25% (από το σημερινό 17%) το δάσος 
μπορεί να μετατραπεί οριστικά σε σαβάνα. Η αποψίλωση των δασών σημαίνει και μείωση 
της δέσμευσης διοξειδίου του άνθρακα από την ατμόσφαιρα και, παράλληλα, μείωση της 
εκπομπής οξυγόνου, υπονομεύοντας έτσι και τους διακηρυγμένους στόχους της ίδιας της ΕΕ. 
Επιπλέον θα μειώσει παραπέρα την βροχόπτωση (από το 1980 έχει ήδη μειωθεί στον Ν. 
Αμαζόνιο κατά 8-11%) και θα απειλήσει σοβαρά την βιοποικιλότητά του. 

Επίσης, η εντατικοποίηση του εμπορίου μεταξύ των δύο μπλοκ θα αυξήσει τις εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου από τις θαλάσσιες και οδικές μεταφορές. 

Η Συμφωνία, σύμφωνα με τους υποστηριχτές της, περιλαμβάνει δεσμεύσεις για το 
περιβάλλον, μεταξύ άλλων για την αποτροπή περαιτέρω αποψίλωσης μετά το 2030, ωστόσο 
περιβαλλοντικές οργανώσεις υποστηρίζουν ότι οι δεσμεύσεις αυτές δεν διαθέτουν 
μηχανισμούς για τη διασφάλισή τους. 

Για την αποψίλωση του Αμαζονίου  

Για την αποψίλωση του Αμαζονίου ευθύνονται οι εξής δραστηριότητες, οι οποίες και θα 
ενταθούν με τη Συμφωνία: 

• Η πιο σημαντική είναι η κτηνοτροφία, η οποία ευθύνεται για το περίπου 80% της 
αποψίλωσης. Τεράστιες εκτάσεις δάσους καίγονται ή εκχερσώνονται για να 
μετατραπούν σε βοσκοτόπια. 

• Η καλλιέργεια σόγιας είναι ο δεύτερος σημαντικότερος παράγοντας. Πέρα από το ότι η 
απαιτεί περισσότερες εκχερσωμένες εκτάσεις  Καθώς η σόγια χρησιμοποιείται κατά 80% 
για ζωοτροφές παγκοσμίως, η αύξηση παραγωγής κρέατος θα απαιτήσει μεγαλύτερες 
εκτάσεις καλλιέργειάς της, άρα μεγαλύτερη καταστροφή του δάσους. 
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• Η εξόρυξη χρυσού και άλλων 
ορυκτών προκαλεί σοβαρή υπο-
βάθμιση του εδάφους και ρύπανση 
των ποταμών. 

• Η υλοτομία, προς εμπορία 
πολύτιμης ξυλείας. 

• Η κατασκευή οδικών δικτύων και 
υδροηλεκτρικών φραγμάτων, για 
εξυπηρέτηση των πιο πάνω, 
κατακερματίζει το δάσος και ανοίγει 
την πρόσβαση σε προηγουμένως 
ανέγγιχτες περιοχές για περαιτέρω 
εκμετάλλευση, πλήττοντας παράλ-
ληλα και τη διαβίωση των 
αυτοχθόνων. 

Λίγα ακόμα για τη γλυφοσάτη και τα φυτοφάρμακα γενικά 

Μέχρι τον Φεβρουάριο 2026 στην ΕΕ επιτρέπεται, κατά παράβαση προηγούμενων 
δεσμεύσεων, η χρήση της γλυφοσάτης, αλλά τα κράτη μέλη έχουν το δικαίωμα να την 
περιορίζουν ή και να την απαγορεύουν σε τοπικό επίπεδο, ειδικά σε δημόσια πάρκα, 
παιδικές χαρές ή πριν από τη συγκομιδή. Πάντως, τα επιτρεπτά επίπεδα (παρότι θα έπρεπε 
να είναι μηδενικά) είναι κατά πολύ χαμηλότερα από ότι στη Λατινική Αμερική, την οποία 
τροφοδοτεί ήδη χωρίς περιορισμούς  η ΕΕ. Ενδεικτικά, το 2018-2019, η ΕΕ ενέκρινε την 
εξαγωγή χιλιάδων τόνων φυτοφαρμάκων που δεν πληρούσαν τα ευρωπαϊκά πρότυπα 
ασφαλείας. 

Στη Βραζιλία ανιχνεύονται συστηματικά υπολείμματά τους στον Αμαζόνιο. Η χρήση τους έχει 
άρρηκτα συνδεθεί με υψηλά ποσοστά δηλητηριάσεων σε τοπικές κοινότητες και ιθαγενείς 
που ζουν κοντά σε μεγάλες φυτείες. 

Σημειώνουμε ότι, καθώς το ζιζανιοκτόνο γλυφοσάτη δεν σκοτώνει μόνο ζιζάνια αλλά και 
βρώσιμα φυτά, χρησιμοποιείται για καλλιέργειες φυτών που είναι κατάλληλα τροπο-
ποιημένα γενετικά ώστε να είναι ανθεκτικά. Στη Λατινική Αμερική χρησιμοποιείται για 
καλλιέργειες σόγιας και αραβοσίτου και, επομένως, η απαίτηση για μεγαλύτερη παραγωγή 
θα σημαίνει και αυξημένη χρήση της γλυφοσάτης στις αποψιλωμένες περιοχές. 

Είναι τουλάχιστον αντιφατικό, και απασχολεί έντονα τη δημόσια συζήτηση σήμερα, το ό,τι 

➢ Από τη μια, η ΕΕ εξάγει στη Βραζιλία και την Αργεντινή φυτοφάρμακα που είναι 
απαγορευμένα εντός των συνόρων της λόγω επικινδυνότητας για την υγεία ή το 
περιβάλλον, και θα τα εξάγει τώρα πιο εύκολα και πιο μαζικά για να αυξηθεί η παραγωγή 
φτηνών προϊόντων που θα εισάγει.  

➢ Από την άλλη, οι Ευρωπαίοι αγρότες διαμαρτύρονται ότι η συμφωνία ΕΕ-Mercosur 
επιτρέπει την εισαγωγή προϊόντων (σόγια, κρέας) που έχουν παραχθεί με χρήση 
γλυφοσάτης και άλλων ουσιών σε ποσότητες και μεθόδους που απαγορεύονται στην 
Ευρώπη, δημιουργώντας έτσι συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού. 

Καραφλός  
ο Αμαζόνιος!   
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Όσον αφορά στη “ρήτρα αμοιβαιότητας” 
για την αλλαγή του τρόπου αγροτικής 
παραγωγής στις χώρες της Mercosur και τη 
συμμόρφωση προς τα ευρωπαϊκά πρότυπα, 
αυτή αποτελεί απλώς ευχολόγιο, καθώς δεν 
πρόκειται να αλλάξει το δεδομένο  

πως μόνο στην Αργεντινή και στη Βραζιλία 
καλλιεργούνται γενετικώς τροποποιημένα 
φυτά σε έκταση 900 εκ στρεμμάτων (30 
φορές η συνολική γεωργική έκταση της 
Ελλάδας)  

και πως θα υπάρχουν αυξημένες 
επιμολύνσεις στα αγροτικά τους προϊόντα 
με αφλατοξίνες, καρκινογόνες ορμόνες και 
απαγορευμένα φυτοφάρμακα, και μάλιστα 
χωρίς επαρκές σύστημα ιχνηλασιμότητας 
ώστε οι δειγματοληπτικοί έλεγχοι στην 
Ευρώπη να έχουν κάποιο αποτέλεσμα.  

Τα 52 απαγορευμένα στην ΕΕ φυτοφάρμακα δεν επηρεάζουν μόνο την τροφή και, επομένως, 
την υγεία των Ευρωπαίων! Πλήττουν και την υγεία των καταναλωτών στις χώρες της  
Mercosur και, ακόμα περισσότερο των αγροτών με την επέκταση και εντατικοποίηση των 
καλλιεργειών. Και βέβαια, δεν νοιάζονται για αυτούς οι αγροτοβιομηχανίες που είναι 
πολυεθνικές. 

Οι κυρίαρχες ευρωπαϊκές εταιρείες χημικών που διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στην 
προμήθεια της Λατινικής Αμερικής:  

Bayer (Γερμανία): Είναι ο μεγαλύτερος προμηθευτής ζιζανιοκτόνων με βάση τη γλυφοσάτη 
παγκοσμίως, με τεράστιες εξαγωγές στη Βραζιλία και την Αργεντινή για τις καλλιέργειες 
σόγιας και καλαμποκιού. 

Syngenta (Ελβετία - με έδρα στην ΕΕ): Αν και ανήκει στον κινεζικό όμιλο Sinochem, η 
Syngenta διατηρεί την κύρια έδρα και παραγωγή της στην Ευρώπη (Ελβετία/Γαλλία). Εξάγει 
μεγάλες ποσότητες γλυφοσάτης και άλλων φυτοφαρμάκων στη Λατινική Αμερική. 

BASF (Γερμανία): Αν και εστιάζει σε μια ευρύτερη γκάμα ζιζανιοκτόνων, η BASF αποτελεί 
βασικό παίκτη στην αγορά της Λατινικής Αμερικής, παρέχοντας χημικά που συχνά 
χρησιμοποιούνται συνδυαστικά με τη γλυφοσάτη. 

Για το περιβάλλον μια παρένθεση: Στην ΕΕ τους φταίνε οι αγελάδες! Αλλά… 
δεν πειράζει αν ζουν και πολλαπλασιάζονται στη Λ. Αμερική 

Οι αγελάδες (και άλλα ζώα βοσκής) παράγουν μεθάνιο κατά  τη διαδικασία της πέψης, το 
οποίο, εκπεμπόμενο στην ατμόσφαιρα συμβάλλει στο φαινόμενο του θερμοκηπίου. 
Φανατικοί «δήθεν» προστάτες του περιβάλλοντος, που καθόλου δεν νοιάζονται για εκείνο 
της Λ. Αμερικής (αφού αφορά «παιδιά ενός κατώτερου θεού») θεωρούν  τις αγελάδες ως 
επικίνδυνες! 
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Άρα, για αυτούς, «καλύτερα να μην εκτρέφονται στην Ευρώπη, αλλά οπουδήποτε αλλού, 
τουτέστιν στη Λ. Αμερική, και οι Ευρωπαίοι απλά να απολαμβάνουν το κρέας τους!».   

Πέρα από το πόσο ρατσιστικό είναι το 
συμπέρασμα (και η αξιοποίησή του), το 
επιχείρημα είναι και αντι-επιστημονικό: 

Η ανά μονάδα μάζας συμβολή του μεθανίου 
(CH4) στην παγίδευση θερμότητας στην 
ατμόσφαιρα είναι όντως κατά 28-30% 
μεγαλύτερη από εκείνη του διοξειδίου του 
άνθρακα (CO2), το οποίο εκπέμπουν ΟΛΕΣ οι 
καύσεις (μαζί και η εκπνοή ανθρώπων και 
ζώων). Όμως,  

• Ενώ το CO2 παραμένει στην ατμόσφαιρα 
για πέρα από 1000 χρόνια, το CH4 είναι 
βραχύβιο - περίπου 10 χρόνια.  

• Το CH4 από τις αγελάδες προέρχεται από 
το διοξείδιο που δεσμεύουν τα φυτά από 
τον αέρα, άρα πρόκειται για ανακύκλωση 
άνθρακα, ενώ το CO2 που εκπέμπεται 
κατά τις καύσεις απελευθερώνεται από 
τον υπόγεια αποθηκευμένο για 
εκατομμύρια χρόνια άνθρακα – τους  
υδρογονάνθρακες. 

• Επιπλέον, όπως δείχνει το γράφημα, οι 
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου από 
την ανθρώπινη δραστηριότητα είναι 
84%, ενώ του CH4 είναι 16%.  
Σημειώνεται ότι μόνο το 40% του 16% 
οφείλεται στα βοοειδή.  

• Σε ποσότητες, η άμεση ετήσια 
απελευθέρωση CH4 από ένα βοοειδές 
μεταφράζεται ισοδύναμα σε 1750-2500 
kg CO2, ενώ ένα αυτοκίνητο diesel 
μεσαίας κατανάλωσης εκλύει περίπου 
2500 kg CO2 κάθε 10,000 χιλιόμετρα.  

 

 

Παραφράζοντας πάντως το σλόγκαν 
«Cars for Cow s» που συνιστά τον 
πυρήνα της Συμφωνίας, μπορούμε 
κάλλιστα να πούμε πως στο δίπολο 
«Cows or Cars» νικητής - ως πιο φιλική 
προς το περιβάλλον - είναι η αγελάδα! 
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Οι κερδισμένοι στις χώρες της Mercosur  

Στη πολύ μεγάλη πλειονότητα των δημοσιευμάτων που μελέτησα, γράφεται: «Ο αγροτικός 
τομέας της Λατινικής Αμερικής, από την άλλη πλευρά, αναμένεται να ωφεληθεί σημαντικά».  

Να το διευκρινίσουμε: Εκείνοι που θα ωφεληθούν είναι οι μεγαλοκαρχαρίες, όπως 
ακριβώς και στην ΕΕ. Ούτε τα κράτη, ούτε η κοινωνία. Σχετικά με αυτό, με προβληματίζει 
και το ό,τι, ακόμα και προοδευτικές δυνάμεις, αναφέρουν, σε σχέση με αυτές τις χώρες, μόνο 
το θέμα της αποψίλωσης των δασών του Αμαζονίου. 

Αντιγράφω εδώ αποσπάσματα από το πολύ ενδιαφέρον και αιχμηρό άρθρο των Δημήτρη 
Κούλαλη και Λεωνίδα Λυμπέρη στο Documento, 9 Ιανουαρίου 2026: 

Οι κολοσσοί της Λατινικής Αμερικής που ευελπιστούν ότι τα κέρδη τους θα εκτιναχθούν 
με τη Συμφωνία δραστηριοποιούνται κυρίως στον κλάδο των τροφίμων, ανήκουν σε 
δισεκατομμυριούχους και έχουν τη βάση τους κυρίως στη Βραζιλία. Η συμφωνία 
«απαιτεί» τεράστιες ποσότητες προς εξαγωγή και, όπως είναι φυσικό, μόνο οι μεγάλες 
εταιρείες έχουν τα «χέρια», τις υποδομές και τις κατάλληλες γνωριμίες για να 
ανταποκριθούν και κατά συνέπεια να πλουτίσουν. 

Πρώτη και καλύτερη στη Βραζιλία η πανίσχυρη JBS, που εξάγει βοδινό κρέας, χοιρινό και 
πουλερικά. Η JBS, ιδιοκτησίας των αδελφών Ζοέσλι και Γουέσλι Μπατίστα. Μεγάλη 
κερδισμένη θα είναι και η SLC Agrícola, από τους μεγαλύτερους παραγωγούς γεωργικών 
προϊόντων στη Βραζιλία, που εξάγει βαμβάκι, σόγια και καλαμπόκι. 

Σύμφωνα με αναλυτές, η Συμφωνία θα δώσει άλλη προοπτική και στην Petrobras, 
ημιδημόσια εταιρεία πετρελαίου της Βραζιλίας. Εκτίναξη προβλέπεται και για τη Vale, 
μια πολυεθνική που ασχολείται με τα μέταλλα και την εξόρυξη.  

…………………… 

Λίγα λόγια για την JBS, το μεγαθήριο του κρέατος 

Αποτελεί τη μεγαλύτερη εταιρεία παραγωγής κρέατος στον κόσμο και ίσως έναν από 
τους παίκτες με τη μεγαλύτερη ωφέλεια από τη Συμφωνία ΕΕ – Μercosur. Σύμφωνα με 
έρευνα του ολλανδικού Ινστιτούτου Profundo (30/5/2025), η συμφωνία αυτή πιθανόν 
θα φέρει στους δισεκατομμυριούχους ιδιοκτήτες της JBS 1,7 δισ. ευρώ σε επιπλέον 
κέρδη προ φόρων και 1,2 δισ. ευρώ μετά από φόρους έως και το 2040. Αυτοί οι αριθμοί 
έρχονται να προστεθούν στις εξαγωγές προϊόντων της εταιρείας που το 2023, μόνο προς 
την ΕΕ, έφταναν στο 58% των εξαγωγών βοδινού και το 65% των εξαγωγών πουλερικών. 

Η JBS, μέσα από δομικό έλεγχο στον εφοδιασμό, στη μεταποίηση, στα logistics και στο 
εργατικό δυναμικό, οδηγεί μικρούς καλλιεργητές και κοινότητες σε συγκεντρωτική 
εξάρτηση, περιορίζοντας την αυτονομία τους και ενισχύοντας την κυριαρχία της στην 
αλυσίδα παραγωγής. Εκθεση του Human Rights Watch (HRW, 15/10/2025) αναφέρει ότι 
η JBS σχετίζεται με την επίθεση που δέχτηκαν από «rangers» οι  αγρότες στον οικισμό 
Terra Nossa. Εκεί ζούσαν οικογένειες μικρών καλλιεργητών. Μετά την εισβολή το 45.3% 
του οικισμού μετατράπηκε σε βοσκότοπο (2023). 

Ακόμα, ο πλήρης έλεγχος του λιμανιού-τερματικού σταθμού Ιταζαΐ στη Βραζιλία περνά 
και μέσα από την JBS Τerminais, θυγατρική της JBS, που ανέλαβε τον Μάιο του 2024 τη 
διαχείριση, αποκτώντας τον στρατηγικό έλεγχο των εξαγωγικών ροών των προϊόντων. Το 
ομοσπονδιακό δικαστήριο του Ρίο ενέταξε συνεργάτη της JBS στη «μαύρη λίστα» των 
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εταιρειών που προσφέρουν συνθήκες εργασίας που περιγράφονται ως αντίστοιχες με 
δουλεία: εργαζόμενοι χωρίς πρόσβαση σε καθαρό νερό, παράνομη εργασία έως και 16 
ώρες τη μέρα, παρακράτηση μισθού.  

…………………… 

Στην Παραγουάη 

Στην Παραγουάη 300,000 αγροτικές οικογένειες αποκλείστηκαν από τη γη τους λόγω της 
σόγιας. Αεροψεκασμοί και εντομοκτόνα μόλυναν καλλιέργειες και νερό, αναγκάζοντας 
τους αγρότες να μεταναστεύσουν, αφού προηγουμένως αντιμετώπιζαν εμετούς, 
διάρροιες και πονοκεφάλους λόγω των φυτοφαρμάκων. Η κατάσταση συνεχίζεται από 
το 1996, με τη χρήση του Roundup (γλυφοσάτη). 

11 πολυεθνικές ελέγχουν την οικονομία της Παραγουάης και το μόνο όφελος της χώρας 
είναι μόλις 2% σε φορολογία για τα κρατικά ταμεία. Ιδιαίτερο ζήλο για τη σόγια δείχνουν 
τα τελευταία χρόνια οι ευρωπαϊκές εταιρείες Louis Dreyfus Company, Nestlé, Unilever 
και Parmalat. Την ίδια ώρα όσοι αγρότες τολμούσαν να ανακαταλάβουν εδάφη που 
βρίσκονταν στα χέρια είτε των πολυεθνικών είτε των τοπικών κοτζαμπάσηδων 
δολοφονήθηκαν.  

…………………… 

Οι Αμερικανοί της Mercosur 

Εκτός από τα λατινοαμερικανικά συμφέροντα, στο κόλπο είναι και επιχειρηματίες από 
τις ΗΠΑ. Στον τομέα των σιτηρών, των ελαιούχων σπόρων και των ζωοτροφών η 
αμερικανική ADM (Archer Daniels Midland) ευελπιστεί να «πατήσει» στη Mercosur για 
να εδραιώσει την κυριαρχία της. Στις ΗΠΑ εδρεύει επίσης και η Bunge, ακόμη μία 
πανίσχυρη εταιρεία στην εμπορία και εξαγωγή σόγιας – ελαιούχων σπόρων με τελικό 
προορισμό την ΕΕ. Αμερικανικών συμφερόντων είναι και η Cargill, που εμπορεύεται 
αγροτικά προϊόντα και ζωοτροφές. 

Οι ηττημένοι στις χώρες της Mercosur  

Οι επιπτώσεις της Συμφωνίας στους ιθαγενείς και τους μικροκαλλιεργητές των χωρών αυτών 
είναι πολύ σοβαρές, καθώς η συμφωνία ενισχύει ένα οικονομικό μοντέλο που βασίζεται 
στην επέκταση της αγροτοβιομηχανίας σε βάρος των τοπικών κοινοτήτων. Το 
περιβαλλοντικό κίνημα στη Νότια Αμερική την αντιλαμβάνεται ως ένα «νεο-αποικιακό» 
μοντέλο που εξάγει φυσικούς πόρους εις βάρος του πλανήτη. 

Η αύξηση της ζήτησης για εξαγωγές βοείου κρέατος, σόγιας και ζάχαρης επεκτείνει τη χρήση 
γης σε προστατευόμενα εδάφη. Η οργάνωση APIB (Articulation of Indigenous People of 
Brazil) προειδοποιεί ότι η συμφωνία εντείνει τις εισβολές σε πάνω από το 90% των εδαφών 
των αυτοχθόνων και συνοδεύεται από βία,  παράνομη καταπάτηση δημόσιων εκτάσεων ή 
περιοχών τους για κερδοσκοπικούς σκοπούς και συχνά εκτοπισμό τους. Οι αυτόχθονες 
καταγγέλλουν ότι η Συμφωνία προχώρησε χωρίς την Ελεύθερη, Προηγούμενη και 
Ενημερωμένη Συναίνεση (FPIC), όπως απαιτεί η Σύμβαση 169 της Διεθνούς Οργάνωσης 
Εργασίας (ILO).  

Η Συμφωνία ευνοεί τις μεγάλες πολυεθνικές εταιρείες και τις τεράστιες φυτείες, 
καθιστώντας τους μικροκαλλιεργητές ανήμπορους να ανταγωνιστούν το βιομηχανικό 
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μοντέλο παραγωγής.  Οι μικροί παραγωγοί και οι εργάτες γης εκτίθενται σε αυξημένο 
κίνδυνο δηλητηρίασης με τη διευκόλυνση εισαγωγών από ην ΕΕ φθηνών, τοξικών 
φυτοφαρμάκων για μαζική χρήση στις εξαγωγικές καλλιέργειες. Η μετατροπή 
πολυλειτουργικών αγροκτημάτων σε μονοκαλλιέργειες οδηγεί σε απώλεια της τοπικής 
γεωργικής γνώσης και υποβάθμιση των οικοσυστημάτων από τα οποία εξαρτάται η 
επιβίωση των τοπικών κοινοτήτων.  

Στις χώρες της Mercosur, η Συμφωνία θα οδηγήσει σε απώλεια θέσεων εργασίας στον 
μεταποιητικό τομέα, εγκλωβίζοντας την οικονομία στην εξαγωγή πρώτων υλών χαμηλής 
προστιθέμενης αξίας. Οι διατάξεις για τις δημόσιες συμβάσεις μπορεί να περιορίσουν την 
πρόσβαση των μικρών παραγωγών σε κρατικά προγράμματα στήριξης και να οδηγήσουν σε 
ιδιωτικοποίηση βασικών υπηρεσιών.  

Λίγα οφειλόμενα λόγια για τον Οικισμό Terra Nossa, στην πολιτεία Pará της 
Βραζιλίας 

Στον οικισμό Terra Nossa παράνομοι 
καταπατητές γης έχουν χρησιμοποιήσει 
ένοπλες ομάδες για να εκδιώξουν 
νόμιμους μικροκαλλιεργητές. Συνιστά 
τραγικό ευφημισμό το ό,τι «Terra 
Nossa» σημαίνει «Η Γη μας». Περίπου 
το 45% του οικισμού έχει ήδη μετατραπεί 
σε βοσκοτόπια, με το 78% αυτής της 
έκτασης έχει καταληφθεί από 
μεγαλοκτηνοτρόφους. 

Οι κάτοικοι της Terra Nossa ζουν υπό καθεστώς τρόμου, καθώς οι επιθέσεις αποσκοπούν 
στην εκκαθάριση της περιοχής για την επέκταση της κτηνοτροφίας, η οποία τροφοδοτεί τις 
μεγάλες βιομηχανίες κρέατος όπως η JBS. Παρόλο που η JBS δεσμεύτηκε να ελέγχει τους 
έμμεσους προμηθευτές της, Έκθεση της Human Rights Watch (Οκτώβριος 2025) επισημαίνει 
ότι η εταιρεία δεν μπορούσε να εγγυηθεί ότι βοοειδή από παράνομα αγροκτήματα που 
φτιάχτηκαν με καταπατήσεις στην Terra Nossa δεν εισήλθαν στην εφοδιαστική της αλυσίδα. 

Οι επιθέσεις στον οικισμό Terra Nossa  αφορούν μια συνεχιζόμενη συστηματική κατάσταση 
βίας από παράνομους καταληψίες γης (grileiros) που εκφοβίζουν μικροκαλλιεργητές με 
απειλές για τη ζωή τους (ήδη υπήρξαν δολοφονίες κατά την περίοδο 2018-2023), 
πυρπολήσεις σπιτιών και καταστροφή καλλιεργειών, μεταξύ των οποίων δέντρα 
βραζιλιάνικων φιστικιών που αποτελούν κρίσιμη πηγή εισοδήματος για τους αγρότες και 
προστατεύονται από το νόμο, καθώς και καλλιεργειών μπανάνας και μανιόκας. 

Πρόκειται για μια σειρά βίαιων ενεργειών, με τις πιο πρόσφατες να επικεντρώνονται στην 
τελευταία πενταετία: Τον Αύγουστο του 2019 και του 2022 ο οικισμός δέχθηκε επιθέσεις με 
εμπρησμούς: Τον Αύγουστος 2022 καταγράφηκε μια από τις πιο καταστροφικές επιθέσεις 
με φωτιά, όταν ομάδα καταπατητών χρησιμοποίησε βενζίνη για να βάλει φωτιά σε μια 
έκταση τεσσάρων χιλιομέτρων κατά μήκος του κεντρικού δρόμου του οικισμού. 

Αναφορές από τον Νοέμβριο του 2024 επιβεβαιώνουν ότι οι κάτοικοι συνεχίζουν να 
δέχονται απειλές θανάτου από "grileiros" (καταληψίες γης) που έχουν εισβάλει σχεδόν στο 
μισό οικισμό.  
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Μετακινήσεις προϊόντων = μετακινήσεις εργαζομένων και εκμετάλλευση  

Εκτιμώ ως σενάριο αναπόφευκτων επιπτώσεων της εφαρμογής της Συμφωνίας ΕΕ- Mercosur 
το πιο κάτω: 

Με τη μείωση της αγροκτηνοτροφικής παραγωγής στην ΕΕ, οι αγροκτηνοτρόφοι των χωρών 
της θα αναγκαστούν να εγκαταλείψουν τη γη τους και να γίνουν εργάτες στις βιομηχανίες 
της, όπου θα υπάρξουν αυξημένες ανάγκες σε εργατικό δυναμικό για να μπορούν να 
παράγουν οι βιομήχανοι τα επιπλέον προϊόντα που θα εξάγουν στις χώρες της Mercosur.  

Με τη μείωση της ανάγκης παραγωγής στα εργοστάσια των χωρών της Mercosur, οι εργάτες 
θα αναγκαστούν να αναζητήσουν άλλη εργασία και, εκείνη που θα προσφέρεται λόγω της 
αυξημένης ανάγκης για παραγωγή αγροκτηνοτροφικών προϊόντων προς εξαγωγή στις χώρες 
της ΕΕ, θα είναι η αγροκτηνοτροφία, όπου όμως θα γίνουν εργάτες γης αφού ολοένα και 
περισσότερο οι φάρμες θα κατέχονται από μεγαλοκτηματίες και αγροτοβιομήχανους.    

Είναι φανερό ότι αυτές οι «μετακινήσεις» θα καταντήσουν τους εργαζόμενους ακόμα πιο 
εκτεθειμένους στην εκμετάλλευση, ένθεν και ένθεν του Ατλαντικού, πέραν από όλες τις 
άλλες αρνητικές επιπτώσεις που ήδη αναφέρθηκαν. 

 

 

 

 

 

 

Και η Κύπρος; 

Όσον αφορά την κυβέρνηση το ερώτημα είναι ρητορικό! Ως αναμενόταν, υπερψήφισε εξ 
αρχής και σε όλες τις φάσεις τη Συμφωνία και την υποστήριξε «ως ευκαιρία για εξαγωγές». 
Παρείχε, μάλιστα, διαβεβαιώσεις για την προστασία των τοπικών παραγωγών! – ποιες, δεν 
μας είπε! 

Η Υπουργός Γεωργίας, Μαρία Παναγιώτου, υποστήριξε ότι «η συμφωνία εξαλείφει τους 
δασμούς στο 91% των προϊόντων, γεγονός που μπορεί να ωφελήσει τις κυπριακές εξαγωγές 
προς τις χώρες της Λατινικής Αμερικής (ποιες δεν μας είπε! εννοεί ίσως το χαλούμι, που σε 
λίγο δεν θα έχουμε!), και διαβεβαίωσε ότι «προτεραιότητα παραμένει η βιωσιμότητα του 
πρωτογενούς τομέα και η διασφάλιση κονδυλίων μέσω της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 
(ΚΑΠ)» – ούτε πώς θα διασφαλιστούν βιωσιμότητα και κονδύλια, μας είπε! 

Καταναλωτές 

Βιομηχανίες 

Φάρμες 

Καταναλωτές 

Βιομηχανίες 

Χώρες ΕΕ Χώρες Mercosur 

Εργαζόμενοι 

Φάρμες 

Εργαζόμενοι Προϊόντα 

Προϊόντα 
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ΑΚΕΛ στις 12/1/2026: Η κυβέρνηση Χριστοδουλίδη συνένοχη στην καταστροφική 
συμφωνία MERCOSUR – Οι αγρότες και οι καταναλωτές πληρώνουν το τίμημα 

«Η Συμφωνία συνιστά σοβαρή απειλή για τη βιωσιμότητα της ευρωπαϊκής και κυρίως 
της κυπριακής γεωργίας και κτηνοτροφίας καθώς επίσης και κίνδυνο για την επισιτιστική 
ασφάλεια των καταναλωτών. Σοβαρά ερωτήματα εγείρει η θετική στάση που τήρησε 
υπέρ της συμφωνίας η κυβέρνηση Νίκου Χριστοδουλίδη, αγνοώντας τα ήδη σοβαρά 
προβλήματα βιωσιμότητας των Κυπρίων γεωργών εξαιτίας του αυξημένου κόστους 
παραγωγής και της λειψυδρίας. Αντί η κυβέρνηση να υπερασπιστεί έμπρακτα τα 
συμφέροντα των Κυπρίων αγροτών, επιλέγει να συνταχθεί υπέρ μιας συμφωνίας που 
εξυπηρετεί τα συμφέροντα των γιγάντιων πολυεθνικών εταιριών. Με πρωτοβουλία του 
ΑΚΕΛ, την ερχόμενη Τετάρτη [12.01.26] θα συνέλθει η Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Γεωργίας σε έκτακτη συνεδρία, στην οποία θα κληθούν οι αρμόδιοι Υπουργοί να 
ενημερώσουν και να εξηγήσουν στη βάση ποιων μελετών η κυβέρνηση αποφάσισε να 
ταχθεί υπέρ αυτής της συμφωνίας». 

Συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας  

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Γιαννάκης Γαβριήλ, Βουλευτής του ΑΚΕΛ: Η κυβέρνηση 
Χριστοδουλίδη συνένοχη στην καταστροφική συμφωνία ΕΕ – MERCOSUR. 

Στη συνεδρίαση, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 14 και συνεχίστηκε στις 20 Ιανουαρίου 
2026, η κυβέρνηση δέχθηκε σφοδρή κριτική από βουλευτές και αγροτικές οργανώσεις για 
τη θετική στάση της στη συμφωνία ΕΕ – Mercosur χωρίς να έχει προηγηθεί εθνική μελέτη 
αντικτύπου. Η Επιτροπή εστίασε στους κινδύνους αθέμιτου ανταγωνισμού και 
ανθυγιεινών εισαγωγών, με τις αγροτικές οργανώσεις να ζητούν διασφαλίσεις και την 
άμεση προστασία της εγχώριας παραγωγής. 

• Οι αγροτικές οργανώσεις εξέφρασαν έντονη απογοήτευση και οργή, κατηγορώντας 
την κυβέρνηση ότι «πούλησε» τους παραγωγούς. 

• Ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, Μιχάλης Δαμιανός, παραδέχθηκε 
ενώπιον της Επιτροπής ότι η Κύπρος δεν διενήργησε ανεξάρτητη, εθνική μελέτη 
αντικτύπου για τις επιπτώσεις της συμφωνίας στην κυπριακή γεωργία και υποστήριξε 
ότι δεν είναι σύνηθες τα κράτη-μέλη να διενεργούν δικές τους μελέτες, 
επισημαίνοντας ότι έχουν γίνει μελέτες σε επίπεδο ΕΕ και ότι το εμπόριο της Κύπρου 
με τις χώρες της Mercosur είναι περιορισμένο.  

• Βουλευτές αμφισβήτησαν την κυβερνητική στάση, αναφέροντας ότι άλλα κράτη (π.χ. 
Αυστρία, Γαλλία, Ιρλανδία) διενήργησαν εθνικές μελέτες, και τόνισαν την ανάγκη για 
παρακολούθηση των επιπτώσεων.  

Στην Ολομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων  

Στις 29 Ιανουαρίου 2026 υιοθετήθηκε από την Ολομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων, 
με 31 ψήφους υπέρ και 8 κατά, ψήφισμα που κατατέθηκε με πρωτοβουλία του ΑΚΕΛ, κα το 
οποίο εκφράζει έντονη ανησυχία για τη Συμφωνία και ζητά την αναβολή της εφαρμογής 
της. Μόνο ο ΔΗΣΥ καταψήφισε το ψήφισμα, έχοντας καταθέσει δικό του ξεχωριστό κείμενο.  

Μέσω του ψηφίσματος, η Βουλή  

 



24 
 

 

• προειδοποιεί για τις διάφορες καταστροφικές συνέπειες της Συμφωνίας,  

• καλεί την Κυβέρνηση και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να μην προχωρήσουν μέχρι να 
υπάρξει σχετική απόφαση από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

• εκφράζει επιφυλάξεις για την ποιότητα των εισαγόμενων προϊόντων και τη χρήση 
επικίνδυνων φυτοφαρμάκων που είναι απαγορευμένα στην ΕΕ και, 

• καταγγέλλει την απουσία προηγούμενης διαβούλευσης με τις αγροτικές οργανώσεις 
και την έλλειψη τεκμηριωμένης μελέτης αντικτύπου για την Κύπρο.  

Το ψήφισμα αποτελεί ένα ισχυρό πολιτικό μήνυμα προς την κυβέρνηση, η οποία είχε ήδη 
δώσει τη θετική της ψήφο για τη Συμφωνία σε επίπεδο Συμβουλίου της ΕΕ. 

Μιλώντας στην εκπομπή του ΑΣΤΡΑ «Χωρίς Όρια» στις 7/2/2026, ο Γ. Διευθυντής του Υπ. 
Γεωργίας Ανδρέας Γρηγορίου εξέφρασε την εκτίμηση ότι δεν θα υπάρξουν αρνητικές 
επιπτώσεις στον πρωτογενή τομέα από τη συμφωνία Mercosur-ΕΕ και πως, αν τυχόν 
δημιουργηθεί πρόβλημα σε ένα προϊόν, το κάθε κράτος έχει μηχανισμό διορθωτικών 
κινήσεων για να διεκδικήσει αποζημιώσεις και πως δεν είναι ανεξέλεγκτη η εισαγωγή 
προϊόντων, και πως δυο φορές τον χρόνο θα γίνεται έλεγχος (δεν μας είπε τι είδους έλεγχος). 
Ακόμα, πως η συμφωνία δημιουργεί νέα δεδομένα (ποια;) στην οικονομία του τόπου και θα 
είναι προς όφελος της κοινωνίας. 

Στην ίδια εκπομπή ο ευρωβουλευτής του ΑΚΕΛ Γιώργος Γεωργίου κρούει τον κώδωνα 
κινδύνου για τις σοβαρές συνέπειες που θα έχει η Συμφωνία Μercosur-ΕΕ για την αγροτική 
οικονομία, την ασφάλεια των τροφίμων αλλά και στη διατήρηση των παραδοσιακών 
κυπριακών προϊόντων. Σχολιάζοντας την εκτίμηση του ΓΔ του Υπ. Γεωργίας, τόνισε πως στην 
Κύπρο δεν έγινε κάποια μελέτη επιπτώσεων όπως έγινε σε άλλες χώρες, ούτε υπάρχει 
πρόβλεψη για αποζημιώσεις. Αναφέρθηκε επίσης στην εκδήλωση διαμαρτυρίας που 
επρόκειτο να γίνει στις 14/2/2026 (και που έγινε) με πορεία από προς το Σπίτι της ΕΕ και το 
Προεδρικό. 

Εκδήλωση διαμαρτυρίας κατά της Συμφωνίας ΕΕ–Mercosur  

Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο, 14 Φεβρουαρίου 2026 έξω από το Σπίτι της Ευρώπης στη 
Λεωφόρο Βύρωνος στη Λευκωσία. Η κινητοποίηση οργανώθηκε από αγροτικές 
οργανώσεις (όπως η ΕΚΑ), συνδικαλιστικές οργανώσεις και άλλα οργανωμένα σύνολα. Οι 
διαδηλωτές εξέφρασαν την έντονη αντίθεσή τους στη συμφωνία ελεύθερου εμπορίου, 
υποστηρίζοντας ότι απειλεί την επιβίωση των Κυπρίων παραγωγών και την ασφάλεια των  
τροφίμων. Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης επιδόθηκε ψήφισμα με αποδέκτη την Πρόεδρο 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν.  
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Σημειώνεται ότι προηγήθηκε και άλλη κινητοποίηση αγροτών στις 18 Δεκεμβρίου του 2025.  
Εκατοντάδες αγρότες από όλη την Κύπρο συγκεντρώθηκαν στην είσοδο της Λευκωσίας και 
πραγματοποίησαν πορεία προς το Προεδρικό Μέγαρο, όπου και παράταξαν τα τρακτέρ 
τους, και προς το Σπίτι της Ευρώπης, ενώνοντας τη φωνή τους με τους συναδέλφους τους 
στις Βρυξέλλες και σε άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες.  

Αποσπάσματα από το ΨΗΦΙΣΜΑ προς Πρόεδρο Κυπριακής Δημοκρατίας, Πρόεδρο της 
Βουλής των Αντιπροσώπων, Αρχηγούς κομμάτων, Βουλευτές και Ευρωβουλευτές 

➢ Είμαστε υπέρ της επισιτιστικής κυριαρχίας και της διατήρησης του πρωτογενούς τομέα 
στην ΕΕ. 

➢ Το σύνθημα για μια ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΕΥΡΩΠΗ δεν μπορεί να υλοποιηθεί με την αύξηση 
της εξάρτησης της ΕΕ από την εισαγωγή τροφίμων από τρίτες χώρες.  

➢ Καμία διαβούλευση  δεν έγινε με την Κοινωνία των Πολιτών και  με τις  
ενδιαφερόμενες  οργανώσεις που επηρεάζονται άμεσα από αυτή τη συμφωνία. 

➢ Το επιχείρημα, ότι θα ωφεληθούν οι καταναλωτές από τη μείωση των δασμών στα 
γεωργικά κτηνοτροφικά προϊόντα, είναι παραπλανητικό για τους Κύπριους πολίτες 
αφού,  

1. Από την πολύχρονη εμπειρία μας όσον αφορά τον τρόπο λειτουργίας της 
διατροφικής αλυσίδας εμπορίου στην Κύπρο, οι μεσάζοντες, οι υπεραγορές, τα 
μονοπώλια εμπορίας, ΘΑ ΕΠΩΦΕΛΗΘΟΥΝ  εξ ολοκλήρου  την κατάργηση των δασμών. 
Έτσι λοιπόν ο καταναλωτής θα συνεχίσει να πληρώνει όπως σήμερα αλλά θα 
καταναλώνει προϊόντα αμφιβόλου ποιότητας και ασφάλειας. Φαινόμενα 
παραπλάνησης με σκοπό την αισχροκέρδεια, όπως το «βάφτισμα» προϊόντων ως 
κυπριακά αλλά και άλλων αθέμιτων εμπορικών πρακτικών, θα αυξηθούν και η 
εκμετάλλευση των καταναλωτών και των παραγωγών θα συνεχιστεί. 

2. Αυτά τα προϊόντα δεν είναι ασφαλή… Κοιτάξτε γύρω μας: υπάρχει στημένος και 
λειτουργικός μηχανισμός ελέγχου; Δεν θα έπρεπε μέχρι σήμερα, από τη στιγμή που η 
Κυβέρνηση ψήφισε ΝΑΙ στη Mercosur να υπάρχει ένας τέτοιος μηχανισμός που να 
επιβάλλει βαριά πρόστιμα σε αυτούς που παρανομούν; Δυστυχώς δεν υπάρχει! 

➢ Η  εγκατάλειψη της υπαίθρου θα οδηγήσει σε απρόβλεπτες συνέπειες. 

➢ Κάνουμε έκκληση προς όλους εσάς να στηρίξετε τα συμφέροντα της Κύπρου και των 
κυπρίων πολιτών. 

➢ Κάνουμε έκκληση  να καταψηφίσετε στα σώματα που συμμετέχετε, την 
καταστροφική συμφωνία ΕΕ – Mercosur. 
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Επίλογος 

Οι πολυεθνικές στις δύο πλευρές του Ατλαντικού  
που επιδιώκουν τη σύναψη της συμφωνίας ΕΕ–Mercosur,  
επιδιώκουν ουσιαστικά ένα μοντέλο απόλυτου ελέγχου 

 της παραγωγής και των κρατικών υποδομών. 

 Ένα μοντέλο που θα δει τους ισολογισμούς των πολυεθνικών  
να φουσκώνουν και τα θησαυροφυλάκια των ολιγαρχών να ξεχειλίζουν, 

την ίδια ώρα  

που οι μικροκαλλιεργητές θα πουλούν για ένα κομμάτι ψωμί  
τα αγροκτήματά τους, και αν αντιστέκονται θα δολοφονούνται, 

που η επισιτιστική ασφάλεια θα υποχωρεί 

και που οι κοινωνίες θα φτωχοποιούνται ακόμα περισσότερο. 

 

Η Συμφωνία ΕΕ-Mercosur δημιουργεί «νικητές» και «ηττημένους». 

Οι μεγαλύτεροι ηττημένοι είναι η δημοκρατία και η κοινωνική δικαιοσύνη. 

Ηττημένοι μεν, αλλά οφείλουμε να μην είμαστε ηττοπαθείς. 
Δεν είναι το τέλος του δρόμου. 

Αλλά, καλά θα κάνουμε όλοι μας που τώρα ανησυχούμε,  
και που οφείλουμε να ανησυχούμε,  

να σκεφτόμαστε πιο προσεκτικά όταν ψηφίζουμε στις εκλογές – 
βουλευτικές, προεδρικές και ευρωεκλογές. 
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Βιβλιογραφία 
 
Η παρουσίαση αυτή στηρίχθηκε στα ακόλουθα άρθρα (με χρονολογική σειρά, αρχίζοντας από τα πιο 
πρόσφατα), καθώς και σε αναρτήσεις στο Facebook και αναφορές στην Wikipedia και τον ημερήσιο 
Τύπο, μετά και από διασταύρωση της πληθώρας των πληροφοριών που συλλέγηκαν. 
 

7 Φεβρουαρίου 2026: Χωρίς μελέτη και χωρίς προστασία προϊόντων η Κύπρος στη Mercosur-ΕΕ, πώς 
απαντά το Υπ. Γεωργίας 
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